

# "Белорусская Ассоциация клубов ЮНЕСКО"



# "Беларуская Асацыяцыя клубаў ЮНЕСКА"

юр. адрес: пр-т Машерова, 25-231, г. Минск  
 почтовый адрес: а/я 432, г. Минск, 220050, Республика Беларусь  
 тел./факс: (017) 237 48 57  
 тел.: 237 87 91  
 e-mail: [belau@user.unibel.by](mailto:belau@user.unibel.by)  
<http://www.belau.info>  
 р/с 3015000436015 Приорбанк ОАО ЦБУ 111 г. Минск, код 749  
 УНН 100150517, ОКПО 37347773

юр. адрес: пр-т Машэрава, 25-231, г. Мінск  
 паштовы адрас: а/с 432, г. Мінск, 220050, Рэспубліка Беларусь  
 тэл./факс (017) 237 48 57  
 тэл. 237 87 91  
 e-mail: [belau@user.unibel.by](mailto:belau@user.unibel.by)  
<http://www.belau.info>  
 р/рунак 3015000436015 Прыорбанк ААТ ЦБУ 111 г. Мінск, код 749  
 УНН 100150517, АКПА 37347773

4.11.2009 г. № 01-54 /454

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## Информация к УПО в Совете по правам человека о работе в области прав ребенка.

Республиканское общественное объединение «Белорусская Ассоциация клубов ЮНЕСКО» (а далее РОО «БелАЮ») – республиканское общественное объединение, зарегистрированное в Министерстве юстиции Республики Беларусь в 1991 году. Основной целью деятельности РОО «БелАЮ» является объединение детей, молодежи и взрослых в клубы ЮНЕСКО для совместной деятельности в области науки, культуры и образования по пропаганде гуманных принципов и идеалов ЮНЕСКО, идей мира и взаимопонимания между людьми. Белорусские клубы ЮНЕСКО действуют в средних учебных заведениях (школах, гимназиях, профтехучилищах), ВУЗах, центрах творчества детей и молодежи, самостоятельно (иначе говоря, они не относятся к какому-либо учебному заведению). Членом клуба ЮНЕСКО, а, следовательно, РОО «БелАЮ» может быть любой человек в возрасте, начиная с 12 лет, который разделяет цели и идеалы ЮНЕСКО, и желает оказывать поддержку и участвовать в программах Ассоциации.

В настоящий момент в состав РОО «БелАЮ» входит в качестве структурных подразделений 62 клуба ЮНЕСКО и 2 клуба, имеющих статус клуба-кандидата на создание клуба ЮНЕСКО. Территориально Ассоциация охватывает все 6 областей и город Минск.

РОО «БелАЮ» в своей деятельности тесно сотрудничает с Министерством образования, управлением по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь, Национальной комиссией Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО, Республиканским центром профилактики СПИД, Минским городским кожно-венерологическим диспансером, Министерством культуры, Представительствами ООН и ЮНИСЕФ в Республике Беларусь. Ассоциация является членом Всемирной Федерации ассоциаций, центров и клубов ЮНЕСКО, Европейской Федерации ассоциаций, центров и клубов ЮНЕСКО, Белорусского комитета молодежных организаций. Также партнерские организации Ассоциации находятся в Латвии, России, США, Германии, Польше, Франции, Норвегии, Казахстане, Молдове, Украине, Азербайджане.

Согласно итогам мониторинга деятельности в 2008 году мероприятиями, проведенными нашей организацией, было охвачено около 20 000 человек.

Среди основных программ необходимо назвать следующие:

- программа «Здоровый образ жизни»;
- программа «Права ребенка и человека»;
- программа «Партнер»;

- программа «Адраджэнне»;

С 2003 года наша организация в сотрудничестве с государственными, общественными и международными организациями реализовало ряд проектов и мероприятий по реализации и защите прав детей.

Активной работе и успешному партнерству в данном направлении способствует законодательное поле нашей страны.

В сфере социальной защиты ими являются: Основные направления государственной семейной политики, Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Трудовой кодекс Республики Беларусь, Законы Республики Беларусь "О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей", "О пенсионном обеспечении", "О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь", "О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС", "О социальном обслуживании", президентская программа "Дети Беларуси", Национальный план действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2004-2010 годы и другие.

В белорусском законодательстве закреплены основные права детей и установлена система мер по их защите. Каждый ребенок имеет неотъемлемое право на жизнь и достойный уровень жизни, право на здоровое развитие. Важное значение имеет положение о недискриминации детей, в соответствии с которым все дети имеют равные права независимо от происхождения, расовой, национальной и гражданской принадлежности, социального и имущественного положения, пола, языка, образования, отношения к религии, места жительства, состояния здоровья и иных обстоятельств, касающихся ребенка и его родителей.

Законодательство гарантирует неприкосновенность личности ребенка и защиту от всех форм насилия и эксплуатации.

В целях соблюдения Конвенции о правах ребенка создана Национальная комиссия по правам ребенка, которая осуществляет контроль над соблюдением прав и законных интересов детей. Комиссия имеет своих уполномоченных представителей по всей стране. Кроме того, действует Комиссия по делам несовершеннолетних.

Дети имеют широкие возможности для самовыражения. В Беларуси действуют 23 детских и 141 молодежное общественное объединение, которым государство оказывает организационную и финансовую поддержку.

В Беларуси, на наш взгляд, уделяется существенное внимание развитию гражданского общества как необходимому условию становления правового государства.

В стране постоянно создаются новые общественные объединения. Это свидетельствует о том, что процесс становления гражданского общества в Беларуси протекает последовательно и планомерно.

Правовые основы создания и деятельности общественных объединений закреплены в Конституции Республики Беларусь. Статья 36 Конституции Республики Беларусь закрепила право граждан на свободу объединений.

Больше всего создается общественных объединений просветительской, благотворительной и физкультурно-спортивной направленности. Многие общественные объединения ставят своей целью возрождение культурного, духовного и исторического наследия, сохранение и приумножение национальных традиций и обычаев своего народа.

Совместную деятельность нашей организации с государственными учреждениями можно разделить на 2 блока: основная деятельность организации и проектная деятельность.

Касательно первого блока, в Беларуси 20 клубов ЮНЕСКО работает по программам в области прав ребенка. Все действующие клубы находятся на базе учреждений образования. Таким образом, государством создаются условия для реализации детских инициатив, свободной деятельности общественных структур на безвозмездной основе. Кураторами клубов ЮНЕСКО, заместителями директоров по воспитательной работе, методистами рай-

онных отделов образования разрабатываются совместные планы по проведению тренингов в области прав ребенка для школьников, педагогов, родителей, проведению тематических классных часов, конкурсов рисунков и других просветительских мероприятий.

Постоянное сотрудничество нашей организации ведется с детскими оздоровительными лагерями, особенно активно с НОЛ «Зубренок». Практически на каждую смену представители нашей организации, эксперты, школьники-тренеры, приглашаются на тематические смены для проведения правовых мероприятий.

За прошедший период был проведен республиканский тематический конкурс детского рисунка, издан каталог детских рисунков, проведена тематическая детская конференция, издано 4 методических пособия в печатном виде и 1 методическое пособие по правам ребенка на компакт-диске.

Что касается второго блока, то РОО «БелАЮ» совместно с Министерством образования, Министерством по чрезвычайным ситуациям, учреждениями образования, при поддержке Детского Фонда ООН ЮНИСЕФ, Европейского Союза были реализованы следующие программы в области реализации прав детей:

- 1.) Проект «Университет прав ребенка» в г.Минске.
- 2.) Проект «Университет прав ребенка» в Бресте, Могилеве, Гомеле.
- 3.) Проект «Университет прав ребенка» в Витебске, Гродно, Минской области.

Целью проекта являлось: создание системы подготовки школьников-тренеров в области прав ребёнка в регионах Республики Беларусь через организацию общественного Университета прав ребенка для школьников.

В ходе реализации данных проектов велось сотрудничество с Министерством образования, управлением по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь, областными и городскими управлениями образования.

В проекты было вовлечено более 50 учреждений образования, а на базе 15 учреждений образования работали площадки по подготовке школьников-мультипликаторов.

Только за 2004-2006 гг. согласно сведениям, приведенным региональными координаторами-экспертами, были проведено 148 семинаров по правам ребенка:

- Могилев -- 20 семинаров (580 участников)
- Гомель – 24 семинара (960 участников)
- Брест – 18 семинаров (600 участников)
- Минск – 13 семинаров (140 участников)
- Витебск – 23 семинара (575 участников)
- Гродно – 21 семинар (630 участников)
- Минская область – 24 семинара (624 участника)

В общей сложности на базе учреждений образования, с привлечением психологов, методистов, педагогов-организаторов было подготовлено 240 школьников-мультипликаторов, способных передавать в интерактивной форме знания по правам ребенка своим сверстникам.

С 2007 по 2009 год при содействии Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, региональных отделов образования был реализован проект «Информационно-просветительская программа по здоровому образу жизни в регионах, пострадавших в результате Чернобыльской аварии». Одним из ключевых вопросов данного проекта являлись права людей на загрязненной радиацией территории.

Проект «Информационно-просветительская программа по здоровому образу жизни в регионах, пострадавших в результате Чернобыльской аварии» направлен на повышение знания населения Брагинского, Славгородского, Столинского и Чечерского районов по сохранению и укреплению здоровья в условиях радиационного риска, правовое просвещение, через организацию информационно-просветительской деятельности по формированию навыков здорового образа жизни. Его задача – создание устойчивой информационно-

просветительской системы по ликвидации последствий Чернобыльской аварии, создав благоприятные условия по охране здоровья людей, населяющих данные районы. Проект предусматривает подготовку для работы в области здорового образа жизни консультантов 4 информационно-просветительских кабинетов, действующих на базе учреждений образования, и педагогов-тренеров из Брагинского, Чечерского, Столинского и Славгородского районов. Целевая группа данного проекта – все население данных районов. Особый акцент был сделан на молодежь данного региона.

С 2007 по 2008 год в сотрудничестве с Министерством образования, Министерством внутренних дел, Академией управления при Президенте Республики Беларусь и при поддержке Детского Фонда ООН ЮНИСЕФ был реализован проект «Бумеранг». Целевой группой проекта стали подростки, находящиеся в учреждениях «закрытого типа».

Деятельность проекта рассчитана на организацию информационно-просветительской работы по профилактике ВИЧ/СПИД, формированию позитивных форм поведения по технологии «Равный обучает равного»; подготовке тренеров-сверстников из числа воспитанников специальных учебных заведений закрытого типа, имевших наркотическую зависимость, ставших на позитивный путь жизни. В проект вовлекались воспитанники учебных заведений закрытого типа:

- г. Могилев, Учреждение образования «Могилевская государственная специальная школы закрытого типа»;
- г. Могилев, Учреждение образования «Могилевское государственное специальное профессионально-техническое училище закрытого типа № 2 деревообработки»;
- г. Петриков Гомельской области, Учреждение образования «Петриковское государственное специальное профессионально-техническое училище закрытого типа № 1 легкой промышленности».

В мероприятиях проекта также участвовали педагоги учебных заведений закрытого типа, социальных работников Центра педагогической реабилитации г. Борисова, учащейся и студенческой молодежи, педагогической и гражданской общественности г. Минска, областных и районных центров.

В ближайших перспективах организации реализация проекта «Компас в области прав ребенка». К проекту будут привлечены учреждения образования малых городов и сельских населенных пунктов республики. Планируется создание на базе учреждений образования сети ресурсных центров, подготовка школьников-мультипликаторов. Акцент в просветительской деятельности будет сделан на предупреждение бедности, выработку у детей активной жизненной позиции, подготовка их к взрослой самостоятельной жизни. В мероприятия будут интегрированы консультации юристов и социальных педагогов. Сотрудничество будет налажено с центрами занятости населения, комиссиями по делам несовершеннолетних, государственными социальными учреждениями.

Проводя анализ деятельности нашей организации в области прав ребенка за последние годы, можно констатировать, что без тесного взаимодействия с государственными учреждениями, обмена информацией, совместного планирования и кооперации было бы невозможно добиться озвученных результатов в реализации первоочередных прав детей Беларуси.

Председатель  
Республиканского общественного  
Объединения «Белорусская Ассоциация  
Клубов ЮНЕСКО»



  
Д.Ю.Субцельный